

长白山腹地多处矿区满目疮痍,生态修复为何久拖不决?

新华社 谭谟晓 张建

原本青翠的山体大面积裸露、伤痕累累,几十米深的矿坑犹如大自然的一个巨大伤口,堆场长期超范围、超总量堆放废石……

记者近期跟随中央第一生态环境保护督察组督察吉林省发现,地处长白山腹地的白山市对矿山开采管控不力,通化钢铁集团板石矿业有限责任公司5个矿区生态破坏问题突出,生态修复严重滞后。

矿区长期露天开采,废石堆存量高达3320万吨

雨后的板石矿业矿区,道路坑洼泥泞,不时穿梭的卡车,将废石随意倾倒在矿坑周围。放眼望去,一些山体几乎一点植被都没有,黑乎乎一片;一些山体周边废石废渣倾泻而下,触目惊心。这与板石矿业宣传的“绿色矿山”形象大相径庭。

白山市是国家重点生态功能区和中国十大生态屏障之一,矿产资源富集,最大矿山位于浑江区,矿权归属板石矿业,设有5个矿区,分别为井下矿、李家堡矿、露天矿、上青矿和东沟矿。

然而,就是这个集多个荣誉称号于一身、自称“被社会广泛认可”的矿业公司,多数露天矿坑却已经存在数十年,有的废石堆场长期超范围、超总量堆放废石,对当地生态环境造成严重破坏。

督察人员介绍,5个矿区长期露天开采,形成13个露天矿坑和12个大型废石堆场,山体裸露面积高达317.6公顷。其中,李家堡矿问题最为突出,该矿占用林地61.6公顷,58.6公顷未依法办理征占用手续,占比高达95.1%。目前,李家堡矿、东沟矿正在履行闭矿手续,其余矿区仍在进行开采。

白山市林业局解释称,部分工作人员责任心不强,巡查巡护不到位,发现报告不及时,最终导致大面积林地遭受破坏。

不仅如此,板石矿业固体废弃物历史遗存量多,并随

着生产的进行越积越多。截至目前,13个露天矿坑无一完成修复治理,12个大型废石堆场无一按照要求有效利用,废石堆存量高达3320万吨;尾矿库堆存尾矿超过5000万吨,库容即将消耗殆尽。

专家认为,废石长期超量堆放,尾矿不及时处理,不仅严重污染水土资源,还容易诱发地质灾害风险,导致边坡失稳、地面塌陷、泥石流等,威胁百姓生命财产安全。

修复流于形式,监管责任“空转”

记者采访了解到,板石矿业生态破坏问题久治不愈,很大程度上在于当地有关部门监管不严不实,责任落实明显不到位,生态修复流于形式。

督察发现,围绕板石矿业矿区生态修复,《白山市矿产资源总体规划(2008—2015年)》规划了土地复垦、废石场地质环境恢复等2个治理项目,但截至目前均未实施。《白山市矿产资源规划(2016—2020年)》确定的7个重点治理区、8个重点项目中,完全未提及板石矿业所属的5个矿区。

2018年至2019年,板石矿业5个矿区相继制定地质环境保护与土地复垦方案,但没有详细的年度修复计划。督察人员表示,主要修复工作大部分未开展,已开展的个别工作也不到位。上青矿区应于2019年完成采坑边坡修饰,至今未实施;露天矿区至今未按要求清理外运废石。

铁证面前,白山市自然资源局竟然向督察组出具情况说明,称“5家矿山基本执行治理方案,实施边开采、边治理”,与事实明显不符。

同时,针对板石矿业生态破坏问题,白山市及相关部门仅停留在发文督促,实际跟踪督办严重缺位。2019年10月,白山市获批成为大宗固体废弃物综合利用基地后,围绕板石矿业谋划了7个重点项目,但截至目前均未开工,相关部门没有进行有效监管,反而将滞后原因归结于投资过大。

督察人员表示,10多年来,白山市虽然查到了李家堡矿违法占用林地问题,但查处范围仅涉及其中的7公顷。直到2021年5月吉林省纪委监委明确提出要求后,白山市才组织彻查。“白山市只是落实上级要求查处了李家堡矿违法占地问题,对近在咫尺的其余4个矿区没有组织认真排查。”

白山市自然资源局承认,对企业执行矿山用地管理、

环境恢复治理工作监督、管理力度不够,后力不足,缺乏持续跟进,未能与林业、应急、环保等部门进行主动沟通,未能形成监管合力。

审核有关申请把关不严,甚至有意“放水”

长白山是重要生态屏障,白山市地处长白山腹地,加快绿色转型发展是必然选择。但为何生态破坏情况屡禁不止,生态修复久拖不决?

督察组认为,白山市、浑江区对长白山腹地保护的极端重要性认识不到位,没有把矿山修复摆在应有位置,对毁林开矿等破坏生态环境行为查处不力。有关部门不担当、不碰硬,监督检查缺位,督促指导不力,问题一拖再拖。

“白山市不仅未有效履行监管责任,还在矿区生态修复严重不到位的情况下,向上级有关部门出具不实审核意见。”督察人员说。

2019年7月,白山市自然资源部门向上级主管部门报送绿色矿山遴选名单,称井下矿、上青矿符合绿色矿山申请条件。但督察发现,《板石矿业公司上青矿绿色矿山建设评价指标》中,矿容矿貌、矿区绿化、资源综合利用、节能减排等多项指标得分与实际出入较大。

在板石矿业申请变更上青矿矿权的操作上,白山市有关部门也出现了有意“放水”的情况。国家有关部门出台的《矿山地质环境保护规定》明确要求,未按照矿山地质环境保护与土地复垦方案治理的,责令限期改正,整改不到位的,不受理其申请采矿权许可证延续、变更。

2020年8月,板石矿业提出上青矿矿权变更申请。2020年10月,白山市自然资源局浑江分局出具核查意见,称该矿“履行了矿山地质环境保护与土地复垦等相关义务”,但实际落实上与方案规定的有关措施有较大差距。

2020年11月,白山市自然资源局未经认真核实,即认可浑江分局核查意见,并向上级主管部门报送,审核把关不严。

当前,白山市矿区生态破坏问题依旧突出,生态修复已是刻不容缓。专家表示,有关部门和地方要真正扛起监管和治理的政治责任,高质量编制矿山环境修复治理方案,加快修复进程,及时排除安全隐患,让满目疮痍的山体重披绿装。

体育培训市场火热,“草台班子”浑水摸鱼

《半月谈》任丽颖 白丽萍

记者在石家庄、兰州等城市走访发现,伴随着“双减”政策的逐步落地,体育教培市场火爆。一方面,从学科类培训中解放出来的学生们有了一定的课余时间,另一方面,越来越多家长、学生意识到体育的重要性并愿意投入时间和金钱。

庞大的市场需求让不少资质不足的机构趁虚而入。师资不专业、设备不齐全、场地有隐患……青少年体育培训的种种乱象不仅给青少年带来体质风险,也不利于新兴行业的长远发展。

考前辅导如火如荼,专项体育热度不减

在石家庄新目标教育运动中心,初二学生侯越洋正满身大汗地跟随辅导老师的示范做有氧训练。他告诉记者:“我之前不怎么运动,有些胖,提前参加培训,是想尽可能不在中考体育上丢太多分。很多像我一样的同学,都是利用空闲时间找培训机构专门补体育课。”

针对体育中考的培训班还吸引了其他年龄段的学生报名。今年六年级的兰州学生杨心蕊报了中考体育培训项目,她告诉记者,培训班的训练有规律,针对性强,在家里效率高。

“中考体育项目很多不是力量型运动,而是技巧性运动,这些运动只要掌握动作模式,对学生的体育成绩提高是非常有效的。”石家庄市新目标教育运动中心负责人杨硕说。

除了中考体育项目,足篮排等球类运动以及游泳、跆拳道等专项体育培训班也呈爆满状态。“暑期水域课近500名小学员报名,每个阶段学员都是满额,比往常多了



学生在户外训练跆拳道 许昌亮 摄

一倍多。”兰州大王水课游泳培训机构杨老师说。

仓促开班资质不全,效果售后难保障

体育培训市场火热的背后仍存诸多问题。

——专业场地不具备,占用公共场所搞“游击”培训。记者在石家庄世纪公园、石太公园等公共场所走访,不少缺乏场地的体育培训班正组织学生在这里上课。“公园虽然是公共场所,但组织学生在这硬的水泥地面上课,不太合适。有时候还跟跳舞、锻炼的老年人争场地,被四处驱赶。”石家庄市民张先生说。

——高额预收费,跑路事件不时发生。兰州市民王女士说,孩子在城关区一家少儿体适能训练机构报名,交了8000多元学费。后来该机构负责人跑路,换了新的机构接管。由于目前课程和最初的质量没法比,王女士想要退费,但被机构拒绝。

——个别在校老师挂靠培训机构进行“补课”。记者联系到几家中考体育培训机构,机构负责老师都声称:教练为某些公办学校体育老师,会给孩子最专业、最有针对

性的指导,费用1小时熟人内部价为120元,市场价格是230元。

记者以家长身份来到一家培训机构负责老师所说的训练场地,见到了机构聘请的王老师。“我是体校毕业的,也是这边高中的体育老师,自己平时给亲戚朋友孩子补课,现在偶尔在熟人的培训机构代课。”王老师说。

——课程无体系,师资不专业。记者在采访中发现,部分培训机构的培训内容缺乏课程体系、杂乱无章,师资方面更是良莠不齐。各类培训班出示的教练资格证五花八门:一级裁判证、教师资格证、社会指导员证、一级运动员证书、比赛获奖证书、体重管理师、国际认证自由潜教练……有些机构甚至从当地高校体育专业吸纳若干未毕业的大学生快速“成班”。

统一行业准入标准,加强监管

记者走访发现,多家体育培训机构经营资质、经营范围不涉及体育教学,而是以服务咨询类名义注册营业执照。“希望政府监管部门对体育教培行业进行统一化管理,场地是否达标、从业人员证件是否齐全等最好出台一个标准。”杨硕说。

多位业内专家表示,为促进青少年体育培训市场规范化发展,对体育培训资质进行认证是行业发展的必然。要严格认证标准、程序,加强认证管理,防止出现花钱就能办的乱象。

此外,不少机构的教练员表示,目前在青少年培训行业,高水平教练和名师数量远远跟不上市场需求,需要通过多渠道增加高水平体育培训教师。

“在不同的运动项目,我国有许多优秀运动员,但真正从事体育培训行业的人不多。其实有不少运动员退役后希望能继续在自己热爱的项目中发光发热,无论是培训机构还是相关协会、部门,应该把这个桥梁架起来。优秀的运动员经过体育教育学的相关培训,就是很好的师资力量。”石家庄市新目标教育运动中心教练赵宇说。